

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации  
Фадеевой Елены Сергеевны

на тему: «Правовой мониторинг институтов государства»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;  
история учений о праве и государстве

Наука постнеклассического периода отличается многоаспектностью исследований в различных областях знаний, осуществляющихся с помощью интегративных средств познания. Юридическая наука не является исключением. Сложность и неоднозначность правовой жизни побуждает юристов вести постоянный научный поиск в области методологии познания правовой действительности. Позитивное решение современных проблем юриспруденции связывается с углубленным исследованием не только права, но и средств повышения эффективности правового воздействия с использованием современного методологического инструментария. С этой целью юридически обосновывается потребность в мониторинге политико-правовой деятельности государства и его институтов, который предопределяет междисциплинарное взаимодействие гуманитарных наук, так как нацелен прежде всего на аналитику и оценку информации об организации и функционировании институтов государства и права. Это обстоятельство в свою очередь указывает на необходимость разработки новых научных подходов и методов в познании правовой действительности, где институты государства, являясь основными субъектами общественных отношений, играют определяющую роль в их урегулировании.

В этой связи Елена Сергеевна Фадеева предлагает по-новому подойти к изучению правового мониторинга, конструируя его структурно-функциональную модель, представляющую теоретико-методологическую форму отображения реальной картины правового государственного регулирования. Эта модель делает возможным рассматривать государственные и правовые явления в виде целостности взаимосвязанных элементов, направленной на получение общего результата и достижение единой цели.

Научная новизна диссертационного исследования Е.С. Фадеевой заключается в том, что впервые в отечественной юридической науке на общетеоретическом уровне определено место правового мониторинга институтов государства в системе научных представлений о мониторинге в сфере права.

Не вызывает сомнения теоретическая и практическая значимость работы. Во-первых, в диссертации уточняется и конкретизируется понятие правового мониторинга институтов государства, под которым понимается самостоятельный вид правового мониторинга, представляющий деятельность по сбору, обобщению, анализу и оценке информации об организации и

функционировании институтов государства. Выявляются его объект и предмет.

Во-вторых, соискатель, основываясь на авторском понимании правового мониторинга, моделирует конструкцию правового мониторинга институтов государства на двух уровнях – базовом и инструментальном. Первый из которых есть внутреннее статичное содержание мониторинговой деятельности и состоит из двух элементов – субъекта и объекта, второй отображает процесс воздействия субъекта на объект и включает такие элементы, как целеполагание, принципы, средства, методы правового мониторинга институтов государства.

В-третьих, используя структурно-функциональный подход, выделяет и анализирует структурные компоненты правового мониторинга институтов государства и раскрывает их функциональный потенциал, тем самым показывает его возможности при организации и проведении мониторинга отдельных институтов государства как органами государственной власти, так и институтами гражданского общества

Цель и задачи работы обоснованы. И, согласно содержанию автореферата, решены в полной мере. Апробацию и внедрение результатов диссертационной работы следует признать успешными, соответствующими требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Е.С. Фадеевой является целостным монографическим исследованием, написана хорошим научным языком, грамотно оформлен научный аппарат, выводы и обобщения логичны и последовательны, обоснованы и доказательны.

Диссертационная работа Е.С. Фадеевой заслуживает высокой положительной оценки. Однако возникает вопрос, требующий уточнения в ходе защиты. В частности, нам трудно согласиться с положением шестым, выносимым на защиту. На наш взгляд, вряд ли возможна предложенная автором классификация принципов мониторинга. Следуя общему определению понятия «принцип» (основополагающие идеи, убеждения, положенные в основу действия), думаем, что, фундамент (основа) мониторинга не может быть общим, специальным и частным одновременно. Последние виды, пожалуй, могут быть определены как требования, вытекающие из принципов, то есть конкретизирующие деятельность (мониторинг) в более узких направлениях (специальных, частных и т.п.). В противном случае, это разные самостоятельные виды правового мониторинга, каждый из которых имеет свою первооснову (совокупность принципов).

Заключая отметим, что, судя по автореферату, диссертация Фадеевой Елены Сергеевны на тему: «Правовой мониторинг институтов государства», соответствует требованиям, предъявляемым к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата юридических наук, закрепленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 1 октября 2018 г., с изм. от 26 мая 2020 г.) «О порядке присуждения ученых степеней», является единолично выполненным, самостоятельным, завершенным научным исследованием. Она является определенным вкладом в развитие отечественной юридической науки. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

26.01.2021г.

Профессор кафедры  
теории и истории права и государства  
федерального государственного казенного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Омская академия МВД России»  
доктор юридических наук, профессор,  
специальность 12.00.01 – теория и история  
права и государства; история учений  
о праве и государстве,  
Заслуженный работник высшей  
школы Российской Федерации

Марина Анатольевна Кожевина

644092, г. Омск, пр. Комарова, д.7,  
федеральное государственное  
казенное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Омская академия Министерства внутренних дел  
Российской Федерации»  
Тел.: +7 (3812) 75-09-44;  
E-mail: kozhevina1@rambler.ru



М. А. Кожевина  
26 января 2021 г.  
М. И. Шенюков